

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

消除养老不公,政府要啃“硬骨头”

□青言

26日,国务院全文发布《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》(简称《意见》)。由于《意见》涉及约十亿城乡居民这一基础民生的托底保障,网上议论作为社会最先反响十分火爆,多数网帖对中央政府颁行该项养老新政给予积极评价。

建立统一的城乡居民基本养老保险制度,通俗地讲,就是对现有已实施多年的城居保和新农保进行并轨。由于新农保与城居保存在较大缴费差异,继而导致新农保的保障程度在国内现有的四种互相分割的养老保险制度中处于最低档次,如果与档次

最高的机关事业单位养老待遇作直接对比,新农保的实际保障水平简直难以启齿。又由于城居保与新农保并轨涉及具体操作问题,城居保与新农保要变身为统一的“城乡居民”,还有一个与现有城镇职工养老保险如何衔接打通的问题,故而,人社部和财政部还配套颁行了《城乡养老保险制度衔接暂行办法》,以解决城镇职工基本养老保险与“城乡居民”的互相衔接。

城居保与新农保并轨的决定,在春节长假后上班首日由国务院常务会议作出原则性决断,并被舆论视为中央政府送给亿万农民的首个马年礼包。从2月7日作出原则决断,到26日具体实施意见及配套衔接办法同步颁行,其态度之诚、速度之快,让人刮目相看。

由于历史原因和发展阶段差

异,城乡二元社会造成的种种不公平,从人一出生到老死的各个阶段均大量存在。如果说这种不公平带有先天因素,改革开放带来的区域发展水平落差,又造成了不公平之后天因素。两种不公平之叠加在城乡居民养老环节尤为刺眼,尤其容易积累阶层之间的互不认同和互相排斥。因此,在条件基本成熟时果断对城乡养老保险制度施行并轨,有利于破解长期失公的主要矛盾,维护社会公平正义。

由于现有新农保个人账户年缴费额与城居保账户差距很大,导致两种个人账户基础养老金积累差距很大。通过并轨实现同一缴费年限和同一缴费标准的城乡居民,日后能领取大体相等的基础养老金,当务之要是通过一定年限把个人账户基础养老金差距逐步填平。由于个

人账户积累有除个人缴费“养老保险”之外,还包括集体补贴(补贴来源于村级集体经济收益)和财政补贴,因此,并轨既靠中央政府的强烈推动,更须各级政府挤出巨量真金白银帮助历年积累的新农保参保者把个人账户中的基础部分做充实。

以往,因为涉及到投入真金白银,配套政策表述往往过分原则,经常缺乏刚性数字约束。这一次,衔接办法说得非常明确:政府对符合领取城乡居民养老保险待遇条件的参保人全额支付基础养老金,中央财政对中西部地区按中央确定的基础养老金标准给予全额补助,对东部地区给予50%的补助。与此同时,地方财政对参保人缴费给予补贴,标准与各档个人缴费挂钩,后者档次越高,补贴相应增加。总的年补贴额度下限高于30元,上限高于60元,

鼓励地方财政富裕的省份再行提升补贴标准。其次,个人账户自缴部分从最少少年100元到2000元设12档,为参保者提供更灵活的多元选择,如此强制行政加市场灵活之缴费及补贴操作,的确可从多个角度观照出政府欲做成这件实事的诚意。

今年是“十二五”第三年,按《意见》所承诺的时间表,并轨须在“十二五”末年完成,时限已不到3年,监督权则提前交给社会舆论。届时,能不能兑现承诺是个问题,兑现过程是否“短斤缺两”也是问题。此外,就算2015年底前并轨基本完成,消解养老不公平的改革仍有更硬的骨头要啃。比如将最不合理的机关事业单位养老与城镇职工养老实施并轨,并最终建立全国统一的基本养老保险制度,都是承载万众殷切期待的改革,各级政府对此负有重大责任。

百姓说话

面对民俗变淡我们该做些什么

□张敏

民俗文化是文化的根,是民族的血脉,是国家的集体记忆。它决定了我们从哪里来,也一定程度上决定了我们往哪里去。今天,我们之所以热议民俗文化变淡了,无疑是在担心在这种渐变了的外在形式下,我们忘了我们的根,会在前行中迷失了自己。

其实,民俗文化变淡的原因是多方面的:时代发展、科技进步、外域文化的影响等等。比如:在雾霾频发的今天,越来越多的人在过年时,自觉加入到减少甚至是不燃放烟花爆竹的行列;新兴的电子红包,我们可以享受到分发或抢收几元红包、几角钱红包的乐趣,大大减轻了我们过年发红包的负担;在年轻人那里过圣诞节的热情高于过春节,但同时,我们也会看到,圣诞节对于我们更多是一种消费概念,而春节对我们来说更多的是团聚是祝福……

总之,我们可以看到并不是所有的民俗变

淡都给我们带来不好的影响,也不是外域文化能改变我们的文化内涵。因此,在面对民俗变淡这一问题时,我们没必要忧心忡忡、垂头顿足、痛心疾首,而是应该以一种开放包容的胸襟去面对、以客观冷静的态度去分析、以智慧的头脑去判断、以务实的态度去接受和改进。

各美其美,美人之美,美美与共。我们首先要对自己民俗文化的自信,了解本民族文化的内涵,在欣赏本民族文化的同时,也能够欣赏别的民族的文化,然后在相互交流中共同前进。所谓,越是民族的就越是国家的,越是国家的就越是世界的,所有的民族文化都是在相互交流相互学习中不断前行生生不息的。

我们谈论的民俗文化传承,是要把老祖宗留给我们的东西传给我们的子孙,但是我们要有不仅仅满足于做一个简单的传递者的心态,在继承与传承之间还应有创新,这种创新包含时代特色、外族有益文化因素,包含我们这代人的智慧。只有这样我们才能给我们的子孙后代留下更丰厚更厚重的文化大礼,中华文化也正是因为华夏儿女中代代都有这样的创造者创新者才得以生生不息。

点评

新闻:网曝武进区湖塘镇河西路上的盲道“居然是用油漆涂出来的”,而且目前不少已脱落。对此,武进市政部门相关人士表示,此盲道是在2010年用机器喷上去的,去年下半年发现盲道脱落严重后,已将改造计划上报。(《现代快报》2月27日)

点点评:心盲了更可悲。

新闻:26日上午在营口市青花大街上,一辆越野车左右摆动,行车路线呈S形。交警拦下这辆“可疑车辆”,驾驶室下来一个扎马尾辫

的9岁女童。询问得知,父亲指挥着自己9岁的孩子开车,后座上是孩子的妈妈。(《辽沈晚报》2月27日)

点点评:不是还有开飞机的么!

新闻:近日韩剧《来自星星的你》热播,虐心的剧情成为韩剧迷茶余饭后热议的话题,50岁的潘女士(化名)这段时间常常熬夜看韩剧,竟得了心脏病,与死神擦肩而过。(《武汉晚报》2月27日)

点点评:大妈也有颗易受伤的心。

网言个论

张悟本病了,伪健康学说土壤仍在

□郭之纯

曾经的“神医”张悟本,因脑梗住进了北医三院,据传其同时还有糖尿病及“三高”症状——正是他声称可以用绿豆茄子等“吃回去”的病症。消息既出,坊间一片热闹,纷纷调侃:“张悟本先生,现在北京的绿豆很难买吗?”

对一个病人这么调侃,是不太厚道的,但鉴于张悟本红火时宣传自己的食疗法,那叫一个斩钉截铁,神乎其神,忽悠来一众粉丝,赚得个盆满钵溢,顺便还为当时的“豆你玩”光荣地承担了责任,所以,在这当口被大家调侃几句,这叫“早知今日,何必当初”,正应了“出来混,总是要还”的江湖铁律。希望张悟本先生能真诚反思,从而有雅量承受类似的“穷追”。

不过,虽然张悟本通过兜售伪健康学说大赚了一笔,但必须明了的是,他并非时下仍有流行的伪健康学说的始作俑者。换言之,他只不过是伪健康学家中的“又一个”而已,只不过他比别人更成功了一些而已。当然,他被捧得

很高,于是摔得也更重,这是另一码事。

整体来看,由于伪健康学说生存的土壤仍在,虽然张悟本病了,病得很尴尬,却难言这是伪健康学的彻底失败,再出现几个“王悟本”、“李悟本”、“赵悟本”等——甚至已出现——是完全有可能的。据悉,即便张悟本本人亦未认输,在病床上仍在为自己的“学说”努力辩解。

由于文化传统、体质特点、教育水平、生活条件等多方面的因素,许多国人对于自身健康维护有颇多的误区,比如轻信传说却怀疑科学,忽视运动却相信食补,在饮食方面往往重视口味甚于重视营养,重视营养时则往往讲究多多益善而不是适可而止。如此背景下,不断有人站出来,以祖传秘方等名堂兜售所谓“独家”的保健方法和产品,或是制造出神秘莫测的“大师”,看似为众造福,实是欺世盗钱。具体到张悟本,便是被某图书公司和一些电视台联手捧红的这样一位“神医”。

花冤枉钱事小,误了健康事大。眼下,宣传莫测真伪的保健、养生专家的媒体还有很多,兜售各种保健、生产产品的商家还有很多,希望公众能擦亮眼睛,辨认出其中的“张悟本”和他的“绿豆”。

画里有话



王成喜/图

□熊伟强

最近,在北京工作的80后青年张明为让父母学会用微信,手绘了7页的详尽使用教程。教程传上网后,迅速火了,不少一直哀叹“父母攻占朋友圈”的年轻人也被触动,有网友回复说:“请别自私地关闭自己的生活,请让父母感受到我们就在身边。”(《重庆晨报》2月26日)

在日常生活中,年轻人都习惯抱怨父母“老土”,用不来智能手机,玩不转互联网。要知道,正是因为多数年轻人缺乏耐心,只抱怨不行动,压根没想到教父母如何使用,才造成类似的隔阂。

表面上看,手绘教程反映的是张明个人的孝心,其实折射出尽孝方式的问题。长年在外工作的子女,往往将注意力集中于父母的衣食住行,关心父母是

否吃得好、穿得暖,每次沟通无外乎都是这些话题。

殊不知,现在的空巢老人大多数并不缺衣少食,他们缺少的恰恰是精神慰藉。父母希望随时了解子女的近况,和子女在日常生活当中保持沟通,而不是长年相隔两地,只剩下生活上习惯性的嘘寒问暖,心灵上的冷暖,双方却一无所知,也无从所知。

所以,贴心沟通是对父母最好的孝敬。很多年轻人在网上对父母惟恐避之不及,担心父母过度侵扰,张明却主动教父母使用微信,细心地手绘说明书,满足父母对自己了解和亲近的愿望,在精神层面对父母尽孝。

当下,中国已经步入老龄化社会,上海从2013年起新增老龄人口逾80%是独生子女父母,而西安的一项调查显示,60%有心理问题的空巢老人不会上网。不可否认,移动互联网时代,我们要给空巢的父母尽孝,不妨多教教他们使用移动互联网。

微言大义

□关军(作家):本来想写一篇专栏文章,主题是:那些开着私家车抱怨空气污染的人,他们有没有抱怨的权利。后来心虚,作罢。心虚不是怕他们不爽,而是想起自己遛狗时经常看着草地上的狗屎而对公德缺失绝望,事实上我也基本不收拾狗屎。在糟糕的文明体系里,我们都无可疑可笑可怜和可耻。

□郭田勇(教授):有记者问我,余额宝的风险有多大?我说,在目前市场环境下风险基本为零。余额宝90%以上的资金以协议存款的方式存入银行,尽管当业界在热议打破信托刚性兑付的问题,但对银行存款的刚性兑付从不存在任何异议。因此,问余额宝的风险有多大,就等于问银行倒闭的概率有多大。

□大鱼说漫画:“还有很多人尤其老人不会使用打车软件,为了这些弱势群体,政府必须禁止打车软件!”“还有很多老人只会使用BP机!呼吁政府严格禁止手机挤占BP机市场空间!”“还有很多老人不会使用抽水马桶,呼吁政府严格控制

抽水马桶的普及,确保一户人家至少有一只木头马桶!”

□互联网信徒王冠雄:57岁的法国人阿兰·佩林成为中国男足新帅,冲击2015年亚洲杯。原因是佩林长期在西亚执教了解亚洲足球,年薪在100万美元以内。1、放着里皮希丁克等名帅不用,用一个带朴次茅斯4个月赢两场的吊丝?2、选帅标准:听话省钱背黑锅。3、人口第一大国沦落到亚洲杯都要冲击了……目测明年背锅走人再选帅!

手机消费正当权益
受到侵害,请拨打:



指尖热线

6055555

zrbbtxb@163.com

枣庄日报社通信部